

Los efectos del "gordo,"

¿Las ha tocado el premio gordo? Probablemente, no. ¿Les entristece a ustedes su desgracia? Probablemente, sí. Acaso habían soñado con palacios, con troncos de caballos, con aderezos de diamantes. Acaso el desengaño consiguiera a la lectura de la lista oficial les corta las alas de la fantasía y les vuelve a la vida de siempre, cotidiana, monótona. Pero no se entristezcan demasiado. Es muy posible que su mala suerte sea un bien. En todo caso, la composición de esta crónica, cuyo asunto se ha arrancado a la vida corriente, ha servido para consolar al articulista, que también ha jugado, como ustedes, y que también ha sufrido cierta pena al repasar la lista y enterarse de que sus números faltaban en ella. ¿Les consolará a ustedes su lectura?

El articulista vive en un barrio madrileño honrado, pobre y laborioso. En él hay tres ó cuatro fábricas relativamente grandes, varias industrias pequeñas é innumerables comercios al por menor. Los vecinos son obreros, industriales modestos, comerciantes de escaso capital, dependientes, militares retirados empleados en el ferrocarril del Norte y rentistas humildes: gente sencilla y buena. Hasta hace cuatro años era uno de los barrios más felices de Madrid. Ello lo atribuían algunos vecinos al aire del Guadarrama, que orea de continuo sus calles, amplias y más bien silenciosas. Ello debía de consistir en el ambiente moral del vecindario.

Porque en ese barrio privilegiado se practicaba la costumbre del ahorro. Por aquellos tiempos el articulista pasaba a diario por la plaza de las Descalzas, y todos los sábados tropezaba con una verdadera procesión de caras conocidas. Eran los convecinos, que iban al centro de la población con objeto de colocar sus ahorros en el Monte de Piedad. Había cierta emulación entre todos ellos. No se hablaba en el barrio sino de que Fulano tenía tantas pesetas en el Monte y tantas Perengano. Claro es que comerciantes é industriales eran los que más se distinguían pero hasta las mujeres de los obreros más pobres procuraban dejar a un lado su peseta semanal para afrontar calamidades contingentes.

Esta costumbre del ahorro valía al barrio una existencia en cierto modo singular y hermética. Reinaba entre los vecinos la solidaridad fundamentada en la mutua vigilancia. Todos cuantos colocaban sus economías en el Monte—y eran los más—se conocían y prestaban mutua ayuda. Formaban una curiosa aristocracia democrática. Ellos se tenían por los veraces, por los virtuosos, por los dispuestos a cumplir sus compromisos, por los capaces de responder á su palabra, como en otro tiempo los patricios griegos ó los ciudadanos romanos frente á la plebe imprevisora, inconsistente, indigna de ser tenida en crédito. Y, como es lógico, en aquel pequeño mundo, donde prevalecía la moral de las hormigas, las cigarras eran menospreciadas.

No faltaban cigarras, sin embargo. Esta especie se hallaba respresentada por algún que otro jaque pendericero, por alguna que otra muchacha desvuelta, por alguna que otra familia que con sus muchos humos pretendía ocultar sus muchas trampas. Pero las cigarras no duraban largo tiempo en el barrio. Se sentían aisladas; no tardaba en hacerse el vacío en torno suyo. Y al poco tiempo se mudaban de calle, porque «aquello no era vivir en Madrid, sino en un pueblo». Y como las cigarras se iban pronto, la tranquilidad del hormiguero permanecía inalterable.

No había diversiones estruendosas, ni borracheras, ni escándalos, ni crímenes; pero se vivía en paz y concordia una existencia un poco gris é igual, pero intensa y reconcentrada. Aquel barrio, pobre y laborioso, parecía contener el germen de algún gran desarrollo futuro. Aquellos hombres, educados en la continencia, en el trabajo y en la mutua fiscalización, le hacían pensar al articulista en los puritanos ingleses del tiempo de Cromwell, que parecían ridículos entonces, pero que luego supieron conquistar el mundo.

De pronto, una mañana llegó la noticia de que en el barrio había caído el premio gordo de uno de los sorteos secundarios. No se trataba sino de treinta ó cuarenta mil pesetas; pero ellas bastaron para alterar la habitual normalidad. La alegría corrió estruendosa por calles, escaleras y pasillos. Gritaban hombres y mujeres; lloró alguna vieja. El hecho aconteció hace ya cuatro años. Desde entonces los vecinos se han transformado.

Como el azar es ciego, las treinta ó cuarenta mil pesetas no se las repartieron únicamente las hormigas: la mayor parte fué á poder de las cigarras. «¡Lo á usted!—exclamó una vecina—¡si no

hay como ser mala para tener suerte!» La frase hizo fortuna, y no hubo tienda, ni taller, ni corrillo donde no se repitiese. Desde entonces alguna de las cigarras afortunadas se convirtió en una especie de mensajero de la fortuna. Vióse en vuela de cierta clase de admiración supersticiosa. Se la creyó dotada del poder mágico de atraer el dinero. Y no ofrecía parte de un décimo sin que las gentes se apresurasen á tomarla.

Celebróse la buena suerte con insólitas francachelas. Ya no debía tanto gastar el dinero. ¿No estaba la lotería para reponer con creces los dispendios? Entonces surgieron algunas rifadoras que, por diez ó quince céntimos, ofrecían billetes para el sorteo de un par de gallinas, de una manta para cama, de una caja de mazapán. Y hubo familia pobre que dejó en manos de la suerte la posibilidad de comer durante el día y de abrigarse por la noche. La autoridad municipal tuvo el acierto de prohibir su industria á las rifadoras. Espanta considerar lo que hubiese llegado á ocurrir de no haber interrumpido, de orden superior, el rápido crecimiento de semejante género de industria.

Lo que no evitó la autoridad es que á los pocos meses volviera á ser el barrio víctima de la suerte, que deparó otro premio, repartiéndolo entre hormigas y cigarras. Desde entonces apenas queda vecino con valor suficiente para negarse á tomar participación en cuantos billetes se le brindan. Y son muchos los que juegan sus décimos aparte, para distinguirse de los otros. Las cigarras afortunadas son objeto de verdadera idolatría. Todo el mundo procura adquirirse su amistad, á fin de obtener siquiera un par de reales en los décimos que jueguen.

Se ha perdido el culto del ahorro. La vida de familia se ha relajado. ¿Para qué la estrechez y la continencia si la fortuna favorece á los imprevisores? Se multiplican las borracheras. Hay obrero que se gasta los sábados el jornal de la semana, y luego dulcifica á la mujer regalándole un décimo. En estos meses se repiten los casos de escándalos conyugales, antes desconocidos. Ha desaparecido la antigua solidez del crédito. Como los comerciantes, entusiasmados con la fortuna, se lo facilitaron por igual á hormigas y á cigarras, quedáronse con cuentas que no han podido hacer efectivas. Esos créditos pesan hoy sobre tiendas de escaso capital, y todos contribuimos á saldarlos, porque los tenderos, escarmentados, han encarecido el precio de los viveres.

Como se emplea en lotería casi todo el dinero que iba antaño al Monte de Piedad, mendeán los premios, aunque son pequeños la generalidad de los que caen. En consecuencia, ha llegado á ignorarse lo que cada uno tiene. Se confía en las gentes á bulto, y se desconfía sin motivo. Nos estimamos y desestimamos por simpatías y antipatías igualmente infundadas. El azar ha sustituido á la prevision. Todos los días hay pendencias. Acrecen los traslados y las quiebras. Comenzamos á desconocernos. Ha desaparecido la vida pacífica de pueblo, para incorporarnos al torbellino de la capital. Al viejo espíritu de mutua inspección y solidaridad ha sucedido el de hostilidad y desconfianza; á la antigua estabilidad, el movimiento desordenado.

Y el articulista empieza á sentirse extraño entre casas y calles en que no existe piedra que no le sea familiar y amable. Amigos míos, ¿saben ustedes de algún barrio humilde y apartado cuyos vecinos llevan de residencia muchos años, depositen los sábados sus ahorros en el Monte y abominen de las cigarras y de la lotería?

Raniero de Maeztu.

Una observación plausible

Y digna de que sea conocida por el vecindario de esta ciudad y llena de un interés general es la afirmación que hizo en la sesión del Ayuntamiento del miércoles con respecto á la adulteración de los vinos el distinguido concejal y conocido médico señor Font y Monteros.

«Los estómagos—dice—son los mejores jueces de las cualidades buenas ó malas de los vinos y apelo en esto á vuestra observación personal y experiencia propia. Cuando en una comida habeis bebido vinos de mala calidad, y resultantes de una fabricación más ó menos fraudulenta, veis entonces, bajo la influencia de los mismos, aun tomados moderadamente, producirse después después de algunas horas, en plena digestión, contracciones, calor en el sitio del estómago y eructos ácidos más ó menos frecuentes; si por el contrario habeis bebido la misma cantidad de vino pero de buena calidad y exento de fraudes, jamás se producirán semejantes accidentes, se verificará la digestión sin sensación ni molestación, de ningún género. Si estas mismas bebidas falsifica-

das, servidas con el nombre de vinos, aguardientes y licores, son tomadas en ayunas, sin el intermedio de los alimentos, en contacto con la superficie del estómago, entónces se duplican ó triplican aquellos accidentes, si es que no sobrevengan cólicos y diarreas; lo cual evidencia que es deplorable la costumbre de tomar estas bebidas alcohólicas en ayunas y hace que sobrevenga prontamente la dispepsia de los bebedores.»

Esto nos hace afirmar que no solo el señor Alcalde y Tenientes de Alcalde deben tener el derecho de hacer examinar las adulteraciones de las substancias alimenticias y bebidas ordinarias, sino que debe ampliarse en el sentido de que todo vecindario lo tiene de acudir con la muestra de la mercancía, pan, leche, aceite, carne, pescado, vino y aguardiente al Laboratorio Higiénico Municipal, para que se lleve á efecto el análisis, incluso el expendidor, para que de ningún modo pueda aegar ignorancia de la buena ó mala calidad de sus géneros.

Es evidente el derecho de los compradores y de los vendedores, por sí y anti sí de poder acudir á comprobar gratuitamente las buenas ó malas cualidades de los alimentos; por lo que, entendemos debe ser ampliado en dicho sentido el acuerdo tomado por el Excmo. Ayuntamiento en la última sesión, único modo de que queden determinados y acreditados el estado y condiciones de toda clase de substancias comestibles é industriales por medio de los oportunos análisis.

Un real orden EL IMPUESTO DE ALCOHOLES

He aquí la parte dispositiva de la cédula dictada por el ministerio de Hacienda sobre alcoholes.

«1.º Que se prevenga á las Administraciones é inspectores de la Renta que los alcoholes y aguardientes netos remitidos por los almacenistas á las fábricas de aguardientes compuestos y licores, y á las bodegas de crianza y exportación de vinos, dan derecho á los dueños de estos establecimientos á los abonos reglamentarios, en la misma forma que cuando aquellos líquidos procedan directamente de las fábricas ó de sus depósitos, siempre que se cumplan los requisitos siguientes:

a) Que además del vendí necesario para la circulación, se presente una certificación expedida por la oficina correspondiente, en la que se haga constar el pago de las cuotas de fabricación y consumo, el número y fecha de la guía con que salieron de la fábrica ó de su depósito y la graduación del líquido consignada en dicho documento

b) Que á la entrada en las fábricas de aguardientes compuestos y licores, ó de las bodegas de crianza y exportación, se compruebe que la graduación y volumen del líquido coinciden con los estampados en los respectivos documentos; y

2.º Que cuando á los remitentes de alcoholes y aguardientes de cualquier clase por ferrocarril, no les convenga que las expediciones queden en el punto de destino, ó vuelvan al de origen, pueden solicitar de esta Dirección general su continuación por otro distinto, también por ferrocarril, cuyo Centro concederá ó denegará la petición, en vista de las circunstancias que en cada caso concurran.»

(De El Liberal de Barcelona)

TURRONES DE JIJONA DE VICENTE BARRACHINA

Unión 2, al lado del Gobierno Civil
Como en años anteriores, ofrezco á mi numerosa clientela y al público en general, un magnífico surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante, yema, nieve, guiricacha, paladillas finas de Alcoy, garrapitadas y pasteles gloria.

Melones de buenn clase
Seguro de la bondad de mis géneros, garantizo su calidad, y ofrezco á cualquier comprador que encare trare turrones mejores que los míos, devolverle el importe de los que hubiere comido.

VICENTE BARRACHINA
2, Unión 2—al lado del Gobierno civil

A LOS AGRIULTORES.—Ofrezco á los mismos, magníficos piés de algarrobos de Vilajoyosa, pudiendo dirigirse los pedidos en el mismo despacho.



Dulces y Turrone

Como todos los años se expenderán en la fábrica de
Vicente Rosselló
139 OLMOS 139
Turrone, dulces, y barquillos de una gran variedad de clases y precios.
Cajitas propias para regalo que tanta acentación han tenido.
Especialidad en **TURRONES DE JIJONA** fabricación propia de la casa, elaborados por un experto oficial; por tanto pueden competir con el de cualquiera procedencia. También los hay en cajitas de madera de 400 á 200 gramos neto.
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Alcance Postal

LA POLITICA
Madrid 26 (25 t.)

Lo que hará España
Interrogado el general Azcárraga acerca de la actitud que España adoptará en el asunto de Marruecos en el caso de que Francia se vaa obligada á emplear medidas violentas, dijo:
—Nosotros cumpliremos estrictamente las condiciones secretas pactadas con Francia en el convenio sobre Marruecos.

El descanso dominical
Una comisión de dependientes de Comercio visitó ayer al ministro de la Gobernación para protestar de que en los tres domingos de Pascua, á contar desde ayer, se hubiera concedido permiso para que las tiendas estuvieran abiertas.
El marqués de Vadillo les expuso los motivos que había para ello, añadiendo que esa disposición no infringía la ley del descanso, antes por el contrario, estaba en consonancia con ella.

La ley excepta del descanso aquellas domingos en los cuales se celebre la fiesta propia del pueblo, y siendo la Pascua una fiesta general en España, sus domingos estaban exceptuados por misterio de la ley misma.
Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista, pues el marqués de Vadillo les ofreció atenderles en otras reclamaciones.

Firma regia
Hoy han despachado con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia habiendo puesto á la firma los decretos siguientes:

Fombrando mdgrado de la Audiencia de Sevilla á don D. Julio Balló.
Nombrando magistrado de la territorial de Albacete á don Francisco Aranda.
• Nombrando magistrado de la territorial de Palencia á don Agustín Mi asol; de Salamanca á don Juan Gadot, y de Almería á don Antonio Uriarte.
Jubilando á su instancia á don Vicente Pérez, magistrados de la Coruña, y á don Julián Manzano, de la de Albacete.
Nombrando para estas vacantes, respectivamente, á don Marcelo Hortal y don Pablo Gibon Herrada.
Nombrando magistrado de la Audiencia de Castellón á don Alberto Aparicio y de Vitoria á don Antonio Cabello.
Nombrando abogado fiscal de Madrid á don Luis Conca y teniente fiscal de la Coruña á don José Gallo.

La firma de Estado se redujo á varias cartas reales, entre ellas la del nombramiento de capitán general y coronel del regimiento de Numancia, ambos cargos honorarios, á favor del emperador de Alemania, y otros felicitando al emperador de Austria por el feliz alumbramiento de la archiduquesa Valeria.

También se han enviado cartas felicitando á los vicepresidentes de Colombia y Perú, por sus últimos nombramientos. Se firmó igualmente un decreto nombrado supernumerario del tribunal de la Rota al Sr. Rey, y otros concediendo las condecoraciones ya acordadas.

«El único ministro de Hacienda soy yo y se hará lo que yo mande.»
El señor Sitge se retiró del despacho, presentando en seguida la dimisión, que le fué aceptada.

Más dimisiones
Se confirma que el general Lacerda ha presentado la dimisión del cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra, así como también, con carácter irrevocable, el director de Aduanas.

El triunfo de Polavieja
El fondo de El Liberal se titula El

fondo de Polavieja y dice que al cabo de siete años de interregno vuelven á figurar Polavieja y Nozolea.

La tragedia de Cavite y la rendición de Manila han sido tan sólo un incidente.

Se perdieron las colonias; pero los hombres y los procedimientos sobreviven.

En buena lógica, parecía lo natural que dejara de proveerse la jefatura del Estado Mayor central; pero en este nombramiento no es lo principal, aún siendo lo tanto, la persona en quien ha recaído: lo principal, lo grave, lo inadmisibile, es el móvil.

Puede acontecer que, ábranse ó no se abran las Cortes, las arrogancias de Maura se transformen en mutismo; pero aún que él se calle por la cuenta que le tenga, hablarán hasta los mudos y oirán hasta los sordos.

Sin noticias
Puede decirse para los efectos de la política, que aún estamos en plena fiesta de Pascua.

Los Círculos en donde se reúne habitualmente la gente política, están desiertos.

No hay una sola noticia que telegrafiar.

En defensa propia
Acuerdos de Zaragoza

La inseguridad que existe en muchas de las poblaciones de España, en donde los atracos y atropellos se repiten con tanta frecuencia, ha hecho que la reacción se imponga, y los vecinos honrados, víctimas de aquellos atropellos, se unen para prevenirse contra la indefensión en que les dejan las autoridades.

Zaragoza ha dado el ejemplo, celebrando una gran reunión para acordar los medios de remediar las deficiencias de la policía.

Se acordó solicitar de las autoridades permiso para montar un servicio particular de seguridad, que salve á los vecinos de los atropellos de los malhechores.

Noticias varias
Huelga
El ministro de la Gobernación ha dicho que la huelga de Valencia continúa en igual estado, trabajando los esquirols protegidos por la guardia civil.

Esto no obstante, como continúan los trabajos para resolver el conflicto, el Gobierno cree que la huelga se solucionará pronto.

Incendio
En las inmediaciones de la estación Robledo se ha incendiado una casa, que quedó reducida á cenizas, no obstante los esfuerzos de los empleados de la estación.

No ha habido desgracias personales. Las pérdidas materiales son de consideración, pues á más del edificio se han quemado muchos muebles; ropas y otros efectos.

Atasco en pleno día
Dicen de Zaragoza que en una de las calles más céntricas y cuando la concurrencia era mayor, fué atracado el secretario de la Audiencia, sin que fuera auxiliado por los agentes de la autoridad, que no parecieron hasta después de haber desaparecido los atracadores.

El vecindario y la Prensa [protestan de estos hechos y de la lenidad de las autoridades, que son las encargadas de reprimirlos y castigarlos.

Las fiestas
Las fiestas de estos días se han distinguido por la repetición de hechos sangrientos atropello y reyertas.

Xiliado por los agentes de la autoridad, que no parecían hasta después de haber desaparecido los atacadores.

El vecindario y la Prensa protestan de estos hechos y de la lenidad de las autoridades, que son las encargadas de reprimirlos y castigarlos.

Las fiestas

Las fiestas de estos días se han distinguido por la repetición de hechos sangrientos atropellos y reyertas. En el arroyo de Embajadores varios sujetos armaron una cuestión, de la que resultó herido gravemente uno de ellos.

Los camareros de café, por su parte recorrieron las calles apedreando algunos establecimientos que se negaron a cerrar sus puertas.

En distintos sitios de la capital también ha habido incidentes más ó menos desagradables.

«El Gráfico»

El Gráfico anuncia que suspenderá la publicación desde 1.º de Enero, devolviendo a los interesados el importe de las suscripciones y anuncios no publicados. Añade que volverá a aparecer pronto vencidas que sean algunas dificultades que se le presentan de momento.

La lotería

Se recibe un despacho de Lisboa diciendo que una de los décimos del tercer premio lo llevaba don Claudio Urniay hijo de un opulento banquero de aquella capital.

Los muebles de Isabel II

Dicen de París que ha quedado desamueblado el Palacio de Castilla, que habitó la reina Isabel II.

El mayordomo de la que fué reina de España á traído los muebles á Madrid, por deseo expreso de doña Isabel, para repartirlos entre la familia real.

Motín obrero

Pris 26.—Comunican que en Ratoff, ciudad de la Polonia rusa al salir del circo de gallos, los obreros con banderas rojas, hicieron una manifestación tumultuosa.

Inervino la tropa y la fuerza pública.

La colisión fué sangrienta, pues resultaron heridos el coronel de uno de los regimientos que acudieron al lugar del suceso y muchos paisanos.

Dimisión

Madrid.—Se confirma oficialmente que el general Lacerda ha presentado la dimisión de su cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra.

Se indica para sustituirle al general Cortés.

Incendio

En una casa de la estación férrea de las Villas de Robledo, donde viven varias familias empleadas en la compañía, se declaró un incendio, y gracias á la oportunidad con que llegara á dicho punto un peatón de correos, no ocurrió una verdadera desgracia.

Con la ayuda de varios empleados que estaban de servicio, se pudo sofocar el fuego.

Todas las personas que dormían tranquilamente se pusieron en salvo, logrando así evitar una gran desgracia.

El edificio sufrió graves deterioros, quemándose muchos muebles, ropas y otros efectos.

Atraco

Zaragoza.—En la calle de Alfonso y á la hora de mayor tránsito fué atracado el secretario de la Audiencia.

Estos audaces robos se repiten con frecuencia.

El vecindario está irritadísimo, no sólo contra los autores de tales hechos, sino también contra los encargados de evitarlos.

La prensa se lamenta de la repetición de estos hechos.

El próximo Consejo

El miércoles probablemente se celebrará Consejo de ministros para tratar de la nueva combinación de gobernadores.

Balance del Banco

El último balance semanal del Banco de España, ofrece las siguientes cantidades:

Han aumentado:

Oro, 208,363.

Billetes, 7,848,050.

Han disminuido:

Plata, 1,8345-510.

Cuentas corrientes, 5 841,340.

Aduanas, 224 010.

Los camareros de café

En la noche del sábado último, grupos de camareros apedrearon algunos cafés que se negaron á cerrar sus puertas, no obstante de estar asociados, viéndose obligados por la fuerza á secundar el deseo de sus compañeros.

La escuadra francesa

Tánger.—Se anuncia la llegada de una división de la escuadra francesa del Mediterráneo, compuesta de varios acorazados.

De Santander

Nos dicen de esta capital que después de grandes esfuerzos se ha logrado poner á flote el vapor carbonero *Consuelo*.

Desgracia

Un corneta de ingenieros que iba de paseo fué derribado del caballo, quedando gravemente herido.

El arzobispo, que paseaba por aquellos lugares, acudió al sitio donde estaba el herido, administrándole los Santos Sacramentos.

Un atraco

Una mujer de vida airada se llevó con engaños á un joven hasta el barrio de las Injurias.

Quando estaban en lo más oscuro de aquella barriada, un individuo se echó sobre el joven amante sujetándole fuertemente.

Entre el hombre y la mujer lo condujeron, arrastrándolo por el suelo, hacia un desmonte por el cual le arrojaron, después de haberle robado el reloj y cuanto dinero llevaba.

A los gritos del lesionado acudieron los guardias de policía, consiguiendo capturar á los dos ladrones, llevando el herido á la casa de socorro.

La expedición portuguesa al sudoeste de Africa

Lisboa, 25.—Dentro de breves días saldrá de Lisboa la columna expedicionaria al Cunene, mandada por el mayor Eduar do Costa. Los buques fletados por el Gobierno irán á Mossamedes y los soldados llegarán por etapas á Humbé.

De acuerdo con el ministro de la Guerra el mayor Costa ha organizado las fuerzas de su mando, que se componen de dos regimientos de infantería, 300 hombres de infantería montados, un escuadrón de caballería, una batería de montaña de tiro rápido y dos ametralladoras, con material de guerra y de telegrafía sin hilos, telegrafía eléctrica y óptica, etc. Por primera vez se emplearán los coches Lefebre, que los franceses utilizaron en la expedición á Madagascar.

El Gobierno tiene el propósito de castigar á los rebeldes cuamatás y afirmar el dominio de los portugueses en el SO. de Africa.

Mañana visitará al Rey el mayor Eduar do Costa.

Lo de Marruecos

Se acentúa la acritud en las relaciones entre Francia y Marruecos. El Sultán enviará á Europa una embajada especial para protestar contra la intromisión de los europeos en los asuntos de su imperio, con lo que no se logra más que exacerbar el fanatismo de los naturales del país.

Dícese que Francia enviará una división de su escuadra del Mediterráneo á las costas de Marruecos, para apoyar sus reclamaciones.

Se nos dice de Fez que han dimitido ó van á dimitir los ministros del gobierno imperial que se han mestrado más ó menos afectos á Francia.

Los secuestros de Sevilla

El Huerto de los crímenes

(Información del redactor de EL LIBERAL Carlos Miranda.)

Ante la enorme curiosidad que el descubrimiento de los crímenes de la *Huerta del Francés* ha despertado en toda España, «El Liberal» ha enviado al lugar donde se cometieron los misteriosos asesinatos, á uno de sus más distinguidos redactores, Carlos Miranda, que en la investigación y relato de estas tragedias de la criminalidad, ha alcanzado laureles envidiables en el periodismo.

Miranda ha comenzado á publicar sus interesantes trabajos, y el primero salido de su pluma, que publicamos á continuación, da idea del valor emocional que han de tener los sucesivos, que tendrá ocasión de conocer nuestro público.

Lo que dice José Muñoz

Gracias á la exquisita amabilidad del digno alcalde de la cárcel, D. Juan Fernandez Tello, he celebrado á las dos horas de llegar á este pintoresco pueblo de Andalucía, una larga y muy interesante entrevista con el procesado José Muñoz, conocido allí en Peñaflores por los remoqueos de *el Mosca verde* y *el manzana*.

La figura del criminal

Es un hombre bajito, de escasas carnes, rubio, con los ojos azules, el bigote espeso y caído, la barba puntiguda y cuidada con gran esmero. El mirar penetrante y torvo; melosa el habla, como todo buen sevillano; su aspecto frío, su conversación muy verbosa y fluida. Es un tipo de la raza felina; traidor, coarde y solapado, como los gatos, y cual ellos precavido y cruel.

Viste elegantemente, en lo que cabe la aplicación de este sonoro adverbio á un *sentajista* de chirrata, confusa mezcla de tahur, señorito y chalo. Terno gris muy obscuro, color en're verde mar y pizarra; camisa de franela, con cuello alto de do mismo; gorrillo inglesa, de tonos parduzcos y amarillos, de género peludo, cuya visera cae hasta cubrirle por entero las cejas; brodequines de lustrosa piel, de color baquillo... Todo muy flamante, muy reluciente.

Llega á mí sonriendo, tranquilo, con gran firmeza y despreocupación; como si me conociera desde hace años, desde hace muchos, desde siempre.

Tiene hacia mí su mano, blanca, pequeña fina, con afiladas uñas de gato. Y yo escondo la mía, acordándome del famoso martillo.

Nos sentamos en dos sillas de paja, que el buen alcalde ha mandado traer para la entrevista, y da principio la confesión. Así

puedo calificarla, y me envaneco de haberle dicho decir bastante más que lo declarado ante el juez instructor y ante los señores fiscales. Siempre ocurre esto cuando el que interroga es un periodista en vez de un funcionario de la justicia, más ó menos histórica y mas ó menos historizada...

He aquí un relato fiel, exactísimo, de lo que se ha servido manifestarme, en un rincón de la cárcel, este célebre personaje de la épica criminal.

Sus relaciones con Aldije

«Me llamo—contestó á mis primeras preguntas—José Muñoz Lopera, hijo y vecino de Peñaflores. Pasé en Sevilla algunos años, sirviendo como dependiente de comercio en la Casa Honda y en otros establecimientos mercantiles de mucha reputación y crédito. Hará diez y seis ó diez y siete años perdí á mi madre, y once meses después falleció también mi padre. Con tan triste motivo tuve que abandonar la capital para volver al pueblo, donde vivían mis cinco hermanos: tres hembras, de las cuales la mayor estaba casada, y varones los otros dos.

«Al año y medio próximamente conocí en mal hora el *Francés*. Para salir de algunos apuros tuve que recurrir á él en distintas ocasiones, y me prestó á crédito personal, mediante simples pagarés, cantidades que fluctuaban entre mil y dos mil pesetas. Y me cobraba un interés del 60 por 100.

«Los tiempos cambiaron luego para Aldije y yo le di bastantes veces dos pesetas ó un duro para que pudiese comer. Vivía él entonces maritalmente con Eloisa Melendez, la que, desde hace poco tiempo, es mujer legítima suya. A la primera esposa no he llegado á conocerla siquiera.

Génesis del delito

«Para ganarme cinco duros cuando podía, me metí en los líos del juego, viéndome ázer, haciendo varias excursiones por la provincia de Jaén. Después de una ausencia de cuatro ó cinco meses regresé á Peñaflores, y continué frecuentando el trato de Aldije.

«Según socorriéndole con frecuencia, porque él estaba arruinado completamente. Cierta día me dijo, riendo con la mayor tranquilidad del mundo:—«¿Qué buen sitio es este (por el huerto) para que viniese aquí un inglés con muchos billetes en la cartera, para darle diez tiros y para robarle hasta la vida!

«A lo cual yo le contesté, pensando que se trataba de una broma: Si el sitio no es malo. Mas lo que falta es el inglés.

«Y ya no habíamos más del asunto. Pero á los pocos días me hizo ya proposiciones directas y claras.—«Aquí nadie lo puede ver (me decía), Eloisa se acuesta muy temprano; el huerto está bastante alejado de Peñaflores para que nadie se enterase. Tú encárgate sólo de traerlos, que lo demás es cosa mía.

«Yo me negué rotundamente, diciéndole que esto no podía ser. De esto haré sobre siete años; pero seguimos casi á diario viéndonos, y el *Francés* me continuó asediando con sus proyectos criminales, hasta que me dejé convencer por él, hasta que me encontré sugestionado contra mi voluntad y por el influjo de la suya.

Como ejutaban los crímenes

«El plan para deshacernos de las víctimas fué ideado por el *Francés*, quien se encargaba de ejecutar su parte más terrible y sangrienta: Yo me limité siempre al papel de *gancho*, conduciendo allí las personas que él condenaba á muerte tan pronto como yo se las presentaba.

«Las seis víctimas han perecido del mismo modo! Ver usted cómo procedíamos.

«Aldije aguardaba en la estación la llegada del tren en que la víctima venía, ignorante de la suerte que la esperaba, atraída por el anzuelo del *negocio*.... La acompañaba hasta el huerto y yo les esperaba en la puerta grande que da á la fachada de Levante:

«Cuando nos reuníamos allí, precedía yo al incanto amigo, á quien seguía Aldije armado con la tremenda barra de hierro que estaba colocada detrás de la puerta.

«Desde ésta á la casa hay un paseo angosto que en *Francés* había estrechado más colocando á mano derecha unos tubos de cañería, que me servían para otro objeto que el siguiente:

«Cuando llegáramos cerca de un rosal silvestre que existe al lado de la noria inmediata á la casa habitada del *Francés*, me decía éste con voz melosa:—«Pepe, ten cuidado de que este señor no tropiece en la cañería.

«Yo repetía la advertencia al visitante, y al hacer este un movimiento como para evitar el tropiezo. Aldije enarbolaba la barra y le asestaba un terrible golpe en el lado derecho de la cabeza.

«Junto al rosal había un martillo de largo mango y mucho peso, con el cual debía yo rematar á la víctima en el caso de que la muerte no fuese instantánea. Pero yo no lo usé jamás, se lo juró á usted. El *Francés* ha sido el ejecutor material de los crímenes.

El robo y el entierro

«Después de fallecida la víctima, Aldije, valiéndose de un cuchillo, le cortaba la americana y el chaleco para quitarle dichas prendas.

«Le registraba los bolsillos, apoderándose de cuanto dinero hubiese, y luego robaba el muerto las alhajas.

«Yo presenciaba pasivamente estas horri-

AL ESCUDO DE ESPAÑA

GRAN FÁBRICA

de todas clases de dulces, turrones y bombones, chocolates, frutas en almibar y al natural (cristalizadas y glaseadas)

TEMPORADA DE

Fiestas de Navidad y Año nuevo

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.

Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primera de Enero próximo.

Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa.

NOTA—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado de surtir de dulces y turrones de esta fábrica.

bles operaciones; pero jamás tomé parte activa en ellas.

«Sólo ayudaba á Aldije en la conducción del cadáver, que tendíamos sobre una escalera de mano, hasta la fosa que él había dispuesto previamente en el extremo opuesto de la finca, entre las conejeras y las zahurdas...

«Aldije se encargaba también de quemar las ropas del muerto (el chaleco y la americana), y de cubrir con cal y tierra el cadáver, con lo cual habían desaparecido todos los vestigios del crimen...»

Suspendo aquí las espantables revelaciones del asesino, dejando para después el resto de esta macabra relación.

La hera del correo se acerca, y quiera que al menos, salgan hoy mismo estas cuartillas.

El relato que precede me lo fué haciendo José Muñoz con voz tranquila y reposada, con sangre fría horrible...

Y aun siendo todo ello tan espeluznante como odioso, es todavía mucho peor lo que me queda por contar: las seis historias de las seis víctimas, tal como me las ha referido el desalmado criminal, la forma y circunstancias en que fué conduciendo al madero á seis personas que conñaban en su amistad, y que llegaban allí atraídas por la idea de un lucro ilícito, como los peces acuden acuden al cebo de los anzuelos, como las mariposas van á la luz...

Carlos Miranda.

Los estrenos en Madrid

Juan Francisco

La zarzuela *Juan Francisco*, estrenada en el Circo, no es, ni más ni menos, que el consabido drama de los amores contrariados visto á través del temperamento varonil y batallador de Joaquín Dicenta.

Según parece, Juan Francisco, marinero de un pueblecillo de la costa de Levante, quiere á Anita, hija de un patrón de lancha. Anita, por su parte, quiere á Juan Francisco más que á las niñas de sus ojos. Pero, ¡ay! estos amores son imposibles, por la sencilla, pero sangrienta razón, de que Juan Francisco, que es un valiente, ha matado de una navajada al hermano de su dulce tormento.

En el pueblo hay también un mal sujeto, que bebe los vientos por Anita, y que, con el fin de conseguirla, no deja la ida por la vereda, valiéndose para ello de toda suerte de artimañas. Este mal hombre se ha propuesto arruinar al tío Pedro, padre de la joven, que está, además, hecho una lástima á causa de un naufragio. El tal sujeto, que se llama Gaspar, llega hasta á aporrear al viejo; pero con tan mala suerte, que Juan Francisco sobreviene en el momento preciso de los golpes, y le dice al tío Pedro: «Si yo te privo de un hijo, en mí tendrás un defensor»; y acto seguido, como es de su poner, se enreda á puñaladas con Gaspar, y lo manda, en un abrir y cerrar de ojos, al otro barrio.

Conmovido el anciano, perdona á Juan Francisco y le entrega á su hija, que el bravo mozo no puede recoger porque, para librarse de la justicia, tiene que poner pies en polvorosa.

La zarzuela tiene todas las de la ley: traidor; gracioso, que está siempre temblando de miedo; tiple romántica y tenor valeroso y gallardo. Para que no le falte nada, hay también su tirada de quintillas, en que el tío Pedro cuenta cómo un día de tempestad le salvó Juan Francisco de una muerte cierta.

El maestro Chapí tampoco ha hecho todo lo que puede en la partitura de *Juan Francisco*. En ella hay un concertante muy hábilmente construido; al final del primer acto, un coro muy interesante, y que no fue debidamente apreciado; el primero del acto segundo, chapazos de la *vis cómica* que constituye la característica del talento de Chapí, en un dúo del acto primero y en un coro del tercero, que fueron repetidos, y tal vez algún número más; pero menos importante.

El público aplaudió la zarzuela, pero sin entusiasmo, como si hubiese experimentado una decepción, y en realidad eso fué lo ocurrido; tratándose de otros autores el público se hubiera conformado; pero de Dicenta y Chapí esperaba más, y con razón. Ambos pueden hacer mucho, el público lo sabe, y por eso no se entusiasma demasiado cuando le dan menos.

El Gobernador de Viaje

En el vapor correo de esta tarde saldrá para Barcelona y Madrid el gobernador civil de esta provincia D. Gonzalo Cedrún de la Pedreja, en uso de licencia que le ha sido concedida por el ministro de la Gobernación señor marqués de Vadiello.

El viaje obedece á que el Ministro de la Gobernación no ha admitido la dimisión que con el carácter de irrevocable ha presentado por dos veces consecutivas y el señor Cedrún persiste en sus deseos de abandonar el mando de esta provincia.

Así es que no es fácil que vuelva por ahora á encargarse de esta gobierno.

Al despedirse del señor Cedrún sentimos la separación de tan cumplido caballero, y le deseamos un feliz viaje.

A las doce ha tomado posesión del cargo de gobernador civil interino el Excmo. señor don Adolfo de Astudillo, Presidente de esta Audiencia territorial.

Círculo Liberal

La ilustrada señorita doña Antonia Mateu, era la encargada anoche de la cuarta conferencia de las de vulgarización científica de las iniciadas por este Centro.

Asistió al acto una numerosísima concurrencia, tanto que el ancho salón era insuficiente para contener á tantas personas.

La señorita Mateu no defraudó las esperanzas del público. Con expresión clara y concisa expuso el objeto de su conferencia que mas bien puede considerarse —dijo— como conversación familiar que era, en su opinión, á lo que debían tender aquellas conferencias.

«La mujer en el Hogar» era el tema elegido por la señorita Mateu al que dió carácter exclusivamente práctico considerándole desde el punto de vista, digámoslo así, utilitario.

En el hogar—decía la conferenciante—la misión de la mujer es muy compleja y la esfera en que principalmente debe desarrollarse su actividad es en la de la confección de las prendas de vestir.

Para ello se necesitan algunos conocimientos de Geometría elemental que son la base del método científico del corte.

En la pizarra, con gran soltura y habilidad, trazó algunas figuras geométricas. Sacó después una cinta y tomó medida á una niña de las que asistían al acto, y en la pizarra misma hizo las reducciones que hay que hacer á veces en los patrones, demostrando que conocía á la perfección el método del corte.

Sacó por consecuencia la conferenciante que la mujer en el hogar puede prescindir de las modistas y arreglarse ella misma los vestidos.

La señorita Mateu escuchó al terminar su conferencia muchos aplausos y fué obsequiada con dos hermosos ramos de flores.

Nosotros también le felicitamos desde nuestras columnas deseando que las iniciativas de esta señorita tuviesen muchas imitadoras.

Cosecha Propia

DE M. MONCERDAS

Vinos Puebla Blancs embotellado. Tinto á granel á 0'40 pesetas litro. Vinagre Blancs Superior á 0'50 pesetas litro.

Misa que termina á palos

Madrid 26-14:40
Comunican de Radioni, Polonia, que al terminar la misa llamada del gallo, los obreros llevando á cabo una manifestación.

Produjeronse algunos tumultos á consecuencia de los cuales tuvo que intervenir la tropa.

Durante la refriega quedaron muertos un obrero y el coronel que mandaba las tropas, resultando además numerosos heridos.

Firma real

Madrid 26-14:45
S. M. ha firmado un Real Decreto que contiene el nombramiento del Sr. Reig para el cargo de supernumerario en el Tribunal de la Rota, y beneficiado de la Catedral de Sevilla á D. Antonio Manjon que lo era de Barcelona.

Se ha firmado también una combinación de magistrados, que no afecta á esa Audiencia de Palma.

El conflicto de Marruecos

Madrid 27-0:30.
El Presidente del Consejo, general Azcárraga, ha interrogado acerca de los graves sucesos que se desarrollan en Marruecos, contra la influencia de los franceses; ha manifestado que desconoce la noticia, con carácter oficial de haberse retirado de Fez los cónsules extranjeros.

El general dijo que espera recibir confirmación de estas noticias, para adoptar la actitud que debe guardar España en este asunto.

Se hacen muchos comentarios sobre las noticias que se reciben de Marruecos, creyéndose generalmente que estas son bastantes pesimistas.

Los partidarios del Roghi

Madrid 27-0:35.
Recibese de Tánger un despacho afirmando que muchos moros que figuraban hasta ahora como imperiales se han pasado á las filas del Roghi.

Este cuenta ya con importantes masas de hombres, bien adiestrados y organizados, con los cuales está en visperas de poder levantar un grueso ejército.

Muchos imperiales desertan en las filas del Sultán, de quien dicen que ha dejado dominarse en exceso de los europeos en detrimento de la pureza de la fe musulmana.

Créese que el Sultán ha tomado la presente actitud para dar una satisfacción al odio que sienten la inmensa mayoría de sus súbditos.

Bien armados.—Operaciones

Madrid 27-45
Nuevos despachos llegados de Tánger dicen que las tropas que acaudilla el Roghi cuentan con grandes existencias de municiones.

Ultimamente han recibido gruesas partidas, que comprenden muchísimos millares de cartuchos y buen número de fusiles.

Los rebeldes están muy envalentados, confiándose que en breve emprenderán grandes operaciones, el término de las cuales créese que será la conquista de la ciudad de Uxda, sobre la cuenca del Muluya.

Los partidarios del Roghi cuentan con las simpatías y el auxilio de muchas kabilas.

Francia preparándose

Madrid 27-0:50
París.—Preocupan grandemente la opinión las noticias que se reciben de Marruecos.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros, Mr. Delcassé se ha mostrado muy reservado.

Ha celebrado varias conferencias con los ministros de Guerra y Marina.

De resultas de ellas, se han comunicado órdenes urgentes para que se haga á toda prisa el alistamiento de algunos buques de guerra.

Estos serán mandados inmediatamente á las aguas de Tánger, para apoyar las reclamaciones del gobierno francés.

Se harán desembarcos?

Madrid 27-0:55
Sábase que Eraucia esta resuelta á proceder en los asuntos de Marruecos con grande energía.

Anunciase que la escuadra que está preparándose en Tolón para zarpar con rumbo á Tánger y llevará tropas de desembarco, para que apoderarse de algunas ciudades si viniese el caso.

Preocupación general

Madrid 27-1
Es el tema general de las conversaciones las noticias referentes á los sucesos que se desarrollan en Marruecos.

La opinión y el gobierno muéstrase muy preocupado ante la gravedad que va adquiriendo la situación de Imperio, temiéndose sobrevenga algún conflicto internacional.

La creencia general es que el presente conflicto es internacional.

La creencia general es que el presente conflicto se debe á las intemperancias del Sultán, á quien se supone imbuido por la influencia de alguna potencia extranjera.

Francia y España

Madrid 27-1:5
Aseguran que el gobierno francés ha remitido una nota al de España, en la que le consalta sobre los sucesos de Marruecos.

El ministro de Estado, Sr. Marqués de Aguilar de Campoó, avisó seguidamente con el señor Azcárraga, celebrando una larga conferencia en la que se trató minuciosamente la nota enviada por el gobierno francés.

Amos se mostraron á la salida reservadísimos.

¿Le mandan tropas?

Madrid 27-1:10
Corren con mucha insistencia rumores de que el gobierno español, quizás de acuerdo con el francés, ha resuelto mandar tropas á Marruecos para esforzar las guarniciones de nuestras plazas, y garantizar la seguridad de los europeos en Tánger.

Francia energética

Madrid 27-1:15
La prensa francesa muéstrase en general partidaria de que se obre en Marruecos con grande energía llegando hasta el punto de ocupar el Imperio militarmente si fuese necesario.

El periódico «Galois» asegura para la próxima primavera una guerra entre Francia y Marruecos, y dice que esta ha de hacerse principalmente atacando á los marroquíes en el interior, pues considera que los bloques son insuficientes.

Huelga en Valencia

Madrid 27-1:20
Reina grande excitación entre los huelguistas del puerto de Valencia.

Témese ocurran algunos desórdenes, por cuyo motivo las autoridades han vuelto tomar precauciones para evitar aquellos.

El gobierno temeroso

Madrid 27-1:25
Dícese que el gobierno desistirá de presentarse á las actuales Cortes, por no tener confianza en la mayoría.

Lo telegráfico á título de información, pues no pasa de rumor que he recogido en los círculos políticos.

Polavieja satisfecho

Madrid 27-1:30
El general marqués de Polavieja muéstrase muy satisfecho del cargo de Jefe del Estado Mayor central, para el que ha sido nombrado recientemente.

El general ha declarado que activará cuanto sea posible la reorganización del ejército, acomodándose á los que tienen los ejércitos más perfeccionados.

Se ha declarado partidario de la defensa de las costas, considerándolas de gran eficacia en las luchas marítimas.

Ha abogado también por la construcción de una escuadra que responda perfectamente á las necesidades de España, considerándola especialmente como elemento decisivo.

El nuevo jefe del Estado Mayor se ha mostrado muy reservado en

lo referente á los planes que piensa desarrollar.

Suicidio de un aferez

Madrid 27-1:35
Comunican de Cádiz que se ha suicidado el aferez de navío señor Lopez Morris, disparándose un tiro de revólver.

El suicida era muy estimado, no habiéndose podido sospechar los móviles que le han inducido á quitarse la vida.

El caso Syveton

Madrid 27-1:40
Comunican de París que en la casa donde falleció el diputado nacionalista Mr. Syveton el Juzgado que entiende en la causa que se ha formado para esclarecer la causa de su fallecimiento por suicidio ó asesinato, ha ordenado se hagan experimentos con un perro.

El resultado de los mismos ha sido la muerte del animal producida por la asfixia.

Riña sangrienta

Madrid 27-1:45.
Comunican de Linares, que ha ocurrido una colisión entre borrachos y jitanos.

Los contendientes acometieron á navajazos, resultando de la refriega dos muertos y cinco heridos.

Salidas victoriosas

Madrid 27-1:50.
El último despacho recibido del teatro de la guerra comunica que la guarnición de Port Arthur ha hecho últimamente algunas salidas que han sido victoriosas.

Los rusos rechazaron diferentes veces á los japoneses.

Montero Ríos y Canalejas

Madrid 27-1:55.
Desmientese que exista tirantez de relaciones políticas entre los señores Montero Ríos y Canalejas.

Ayer conferenciaron extensamente.

Mañana volverán á reunirse ambos juntamente con los señores Vega de Armijo y López Domínguez.

Tormenta

Madrid 27-2.
En el canal de la Mancha se ha desencadenado una tormenta violentísima que ha ocasionado muchas víctimas.

Son en gran número los buques que han naufragado.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Fomento Agrícola, Crédito Balear, Selinora Española, etc.

Gaceta del día

Arrollado por el tren
El tren descendente que llegó ayer á las tres y media á esta ciudad arrolló en las inmediaciones de San Fuster á un anciano, asilado de la casa de Misericordia llamada Antonio Cladera.

Fuó conducido al Hospital Provincial, y curado convenientemente por los facultativos de guardia.

El capuchino
Por la policía fué ayer tarde detenido y encerrado en el depósito de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública.

Royerta
A las cuatro de la tarde de ayer riñeron acaloradamente frente á la Lonja dos individuos resultando uno de ellos con una herida en la cabeza.

El agresor se dió á la fuga sin que hasta la fecha haya sido detenido.

Oficina de farmacia
Don José Forteza Rey ha tenido la amabilidad de ofrecernos su oficina de Larmacia, sita en la calle de la Bolsería número 1 y 3.

Agradecemos la atención.

Concurso de licitadores
Habiéndose de adquirir en el Regimiento Infantería de Palma, 800 trajes de faena reglamentarios, se avisa á los Sres. constructores para que antes del 15 de enero próximo, presenten proposiciones, al mencionado Cuerpo.

Marinos licenciados
En el vapor Belver salieron ayer tarde para sus respectivas casas; 30 individuos de marina, con licencia ilimitada.

Una fiesta religiosa

Un verdadero día de fiesta fué ayer para los vecinos del Arrabal de Santa Catalina. Reinaba entre ellos animación extraordinaria con motivo de la bendición del retablo del altar mayor de la iglesia de San Magin.

Fuó una de las fiestas de que guardaron grato recuerdo los asistentes á ella.

La calle de San Magin aparecía ayer completamente cambiada; apenas si se veía fachada ó balcón sin adorno, sin colgaduras. Por el suelo se extendía una capa de arrayán y mirto que cubría toda la calle.

La fachada de la Iglesia se había adornado con gusto y sencillez. Colgaduras, flores, luces, cuadros, se hallaban distribuidos por el patio y nave externa formando un bonito conjunto.

En el interior, se habían colocado asientos para las autoridades, prensa y demás invitados al acto.

A las diez y media empezó la bendición de retablo apadrinando el acto las señoras doña Esperanza Ramonell de Montaner y doña Sebastiana Nadal de Agosta y los señores don Tomás Sintés y Llabrés y don Rafael Juan.

Dió las bendiciones el Ilustrísimo Obispo de la diócesis.

Entre las autoridades invitadas vimos al Presidente de la Diputación don José Socias, al Gobernador militar de esta demarcación general Montaner, al alcalde señor Planas, á los concejales señores Castaño, Canet y Bonnin, y entre los invitados á su representante de la Cruz roja, al Director de las obras, al señor Truyols, y otros muchos cuyo nombre, nos es sensible no recordar.

Terminada la bendición dió principio la misa mayor que fué cantada con gusto, asistiendo á ella un numeroso gentío que no cabiendo en la iglesia se extendía por el patio llenándolo.

Terminado el acto, los invitados pasaron á una de las salas de la sacristía convertida en comedor donde se les sirvió un espléndido lunch.

Se sentaron a la mesa el obispo Doctor Campins, que presidia, teniendo á su derecha á las madriñas; frente á él se sentó el general gobernador y alrededor, ayudantes de éste, director de Obras, clero, Vicario de la Iglesia, representante de la Cruz Roja, Truyols y otros muchos.

Sirviéronse variadísimas y ricas pastas, helado, dulces etc.

La mesa estaba adornada con ramilletes de flores, artísticamente combinadas. Por la tarde sirvió otro lunch á las comisiones que habían asistido al acto invitadas.

Por las calles, la animación reinó hasta muy entrada la noche.

La fiesta de ayer resultó verdaderamente simpática.

Nosotros nos complacemos en dar la más cumplida enhorabuena al Vicario y demás personas que han contribuido al éxito de la fiesta. Debe recibirlas también don Pablo Cabot por el esmerado que estuvo en servir el lunch.

Espectáculos públicos

Lírico Circo-Cequestre

Siguen cosechando los aplausos del público, los artistas que trabajan en el Lírico.

Lo mismo ayer tarde que por la noche ocupó el teatro una concurrencia extraordinaria que aplaudió á la troupe Queisot, hermanos Borza, Antonet y Petringa, Henry Taylor, Mis Alice, Mr. Eduard y á la simpática artista Ada Bell.

Teatrales

Príncipeal

Ayer se repitió la ópera de Meyerbeer, «Gli Ugonotti.»

La interpretación fué bastante acertada.

—Para esta noche se anuncia «La Bohème», reemplazando á Amalia de Roma en el papel de Mimi la soprano señorita Marelli.

La Protectora

Con un lleno completo en este teatro se estrenó ayer el drama de Cavestany, «Despertar en la sombra.»

Cuajado de escenas conmovedoras de situaciones emocionantes, la obra de Cavestany gustó al público que aplaudió al final de cada acto.

Usara (V.) y Manera gustaron, mereciendo los aplausos de la concurrencia, que compartieron con la señora Millanes y Sacanellas, que desempeñaron bastante bien sus respectivos papeles.

Asistencia Dajmesana

Muy concurrido estuvo anoche el teatro de dicha Sociedad teniendo en escena la compañía que dirige don José Ribas las bonitas zarzuelas en un acto «La Señora Capitana», «El terrible Perez» y «Los Rancheros.»

El público aplaudió la labor de los artistas.

Crónicas judiciales

Alarde de causas

En el alarde celebrado en esta Audiencia de causas que han de verse durante el próximo cuatrimestre con intervención del tribunal de Jurado, resultaron elegidas las siguientes:

Partido de Palma

Contra José Pajol y Miguel Catalá sobre robo.

Contra Miguel Ramón sobre robo.
Contra Bartolomé Boestolomey, sobre abusos deshonestos.

Partido de Manacor

Contra Sebastián Bon, sobre homicidio.
Contra José Valls y José Massanet sobre robo.

Contra Gregorio Jaume sobre perturbación de una función religiosa.

Partido de Inca

Contra Antonio Socias, sobre robo.

Partido de Ibiza

Contra Antonio Bonet y Juan Costa sobre homicidio.

Contra José Jeru sobre parricidio frustrado.

Contra Pedro Naci y otros sobre homicidio.

Contra José Serra sobre robo,
Contra Juan Roig sobre id.

Suspensión

Se ha suspendido la vista de la causa incoada contra José Truyols, Gabriel Calatá, Mi-Horrah, Gabriel Torrens y Antonio Sala, acusados del delito de hurto y que debía tener efecto esta mañana.

La suspensión ha sido debida á no haberse presentado uno de los procesados.

Notas deportivas

Con mas animación que las pasadas se celebraron ayer en el Hipódromo Balear, auevas carreras.

Estas resultaron interesantísimas, obteniendo premio los caballos «Morito», «Inglés», «Pretendiente», «Flor», «Romero», y «Lucero» de don Pedro Jaime don José Oliver, don Miguel Cañellas, don Jaime Campins, don Felipe Bibiloni y don Antonio Homar respectivamente. Obtuvieron también premio los mulos Perdigon y Chispa.

El caballo «More» que es un elegante caballo y que auguraba ser el primero en la lucha tuvo que retirarse á la sexta vuelta por hallarse algo indispuerto.

Asuntos municipales

Durante esta semana están encargados de los servicios de inspección de Gobierno y Policía D. Antonio Villalonga, de Beneficencia y Sanidad D. Juan Alemany, de Ensanche D. Antonio Ribasa y de Obras don Antonio Juan.

Para hoy está convocada la Comisión de Gobierno y Policía.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento.

—Se ruega al soldado Domingo Juaneda Frau que se presente en el negociado deemplazos para recoger el diploma de medalla y pueda usar la conmemorativa de la Jura del Rey.

Turronero de Jijona

35—SAN NICOLÁS—35
EN EL ZAGUAN DE LA FOTOGRAFIA

¡Cuidado señores! El turronero Antonio Sevilla é hijo, hace setenta años que viene expendiendo los verdaderos turrones de Jijona, Alicante, Guirlanda y demás, con general satisfacción de toda su clientela y del público mallorquín.

Garrapiñadas, dulces, batatas Málaga etc.

¡OJO!—Las imitaciones son siempre defectuosas

Antonio Sevilla é hijo, ofrecen lo mejor y más selecto de esta clase de fabricación.

35—SAN NICOLÁS—35
Punto fijo de todos los años.

Turrones de Jijona

Francisco García, calle de Jaime II, 13.

Como los años anteriores y bajo el esmero de costumbre tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general un vastísimo surtido de turrones legítimos de Jijona, Alicante, Yema, nieve, Mazapán, Fruta, vellana, duro y blande, negro guirleche, imperial, Fresas etc., etc. Peladilla de Alcoy, Zel Gaura, piñadas, piñones, anís, cascarras de Valencia, pastels de Gloria, mazapán de Toledo patates de Málaga, calabazete y toda clase de confituras y repostería, todo de clase buena y superior.

NOTA.—Para mayor comodidad de mis parroquianos he abierto una sucursal.

Calle de San Nicolás, números 13 y 15, frente la tienda de Can Ribas.

Aviso al público

La casa que expende los envidiosos vinos y licores de la acreditada marca A. Bestard é hijos de Sta. María, que por reformas de local permanece cerrado y ofrecemos á nuestros numerosos clientes nuestro despacho situado en la calle de Cererols.

El mejor anti-palúdico conocido es el Beatofole.



BOCA, GARGANTA Y VOZ

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Y MENTHOL

La ilustrada clase médica á diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable á los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS á base de *herba cuquera d' Artá*. Debe administrarse á todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los *callos, ojos de gallo* y demás durezas que aparecen á los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aperitivo, tónico y reconstituyente, succionado del *Aceto de bigado de bacalao*.

De venta en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa, 9, Palma, y demás farmacias.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.ª

(Sociedad en comandita)

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá el 31 de Diciembre el vapor

Miguel Gallard

admitiendo carga y paseje para dichos puntos y para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Almacenes al por mayor de Alcoholes, Licores, Aguardientes, y vinos de toda clase de Pedro José Esbarranch

Calle Santo Cristo, número 4, PALMA

Precios al detall

Precios al detall

Rancio seco viejo á . . . 1'50 litro	Vino tinto superior de 14 grados 0'40 litro
» dulce diez años . 2'00 »	Jerez y Moscatel embottellado á precios reducidos.
Jerez superior legítimo . 1'50 »	Roa viejo superior primera 2'50 »
Jerez Oro 1'50 »	Ron corriente 1'50 »
Moscatel de Málaga viejo superior 2'00 »	Cognac superior 1'50 »
Id. id. primera . 1'25 »	Caña Gro y Acaramelado, Palo, Ginebra, Anisados y otros licores de 1'25 á 2 pesetas litro.
Id. id. segunda . 0'75 »	
Vinos ranciete de 16 á 17 grados 0'60 »	
Vinos ranciete de 14 á 15 grados 0'50 »	

Hay despacho sin Consumos para fuera de Palma según cantidad.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Arte de Relojería

Gran taller especial de reparaciones de toda clases de Relojes y toda clase de aparatos minuciosos y de precisión. Calle Platería 17 y Siete Esquinas 22.—Palma de Mallorca.

ON PARLÉ FRANCAIS

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionnais —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, percibidos ben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina ben y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga



Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, gta militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES COSTANZI ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estripa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardaría su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestigua más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la feridez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote,

La Balear

PELAIRES = 1 = PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Pelraires é hijo.—Patente por 20 años, número 35.005.—Certificado de emidencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado.

Nueva Industria Española

El gran Licor *Setreux*; cuyo secreto y elaboración existe solo entre los Padres Cartujos, es hoy INDUSTRIA ESPAÑOLA.

Con decir que este LICOR ha tenido general acogida en Alemania, Inglaterra, Rusia, en toda la América y que ha cubrido de fama inmortal á los PP. Cartujos; es también el famoso ELIXIR remedio eficazísimo para todas las enfermedades del estómago. Los franceses se enorgullecian antes de la última expulsión en tener un remedio tan sencillo y que se elaborase entre ellos para recobrar la salud.

No desuiciar pues el CHATEUX VERDE ó AMARILLO en nuestras bebidas ni el ELIXIR ya que es remedio eficazísimo para la salud ni el específico que para la preservación de los dientes fabrican aquellos Padres.

UNICO REPRESENTANTE EN BALEARES

Don Sebastián Artigues Calle del Príncipe, 7—Manacor.

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riges desde el 29 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor) y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 mixto: 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida	Llega
Andraig	c. Pelsires, 98.	2 t. 7 m	
S'Arrocó	c. Pelsires, 98.	2 t. 7 m	
Capdellá	c. Santacilia.	2 t. 8 m	
Calviá	c. Santacilia.	2 t. 8 m	
Esporlas	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Establiments	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Estallenchs	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Banyalbufar	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Puigpuent	p. Olivar.	2 t. 9 m	
Valldemosa	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m	
Deyá	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m	
Sóller	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m	
Bunyola	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m	
Lluchmayor	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m	
Santanyi	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Campós	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30	
Sencelles	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Ma Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 8'30	
Felanig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Algaída	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Monturri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	
Porriera	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m	

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bajoli, en la isla de Menorca.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- VOLANTES,
- MEMBRETES,
- ETIQUETAS

— TARJETAS DE VISITA — CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES Como también se confeccionan RECORDATORIOS — ESQUELAS MORTUORIAS

VENTA

Se venden algarrobos de varias clases á precios convencionales. Para más informes dirigirse calle de la Fuente n.º 125 Lluchmayor.

Imp. de F. Guasp, Morey